

以产业为媒 交四海朋友

——第二届定西宽粉节暨大地流彩—乡村振兴定西行启动仪式侧记

新甘肃·甘肃日报记者
马国顺 杨唯伟 冯宝强

陇原薯飘香, 敝馆迎宾朋。
第十四届中国国际薯业博览会暨2024年中国·定西马铃薯大会系列活动重头戏——第二届定西宽粉节在大会开幕前一天率先登台亮相, 流汁宽粉、冲泡即食宽粉、火锅宽粉、麻酱宽粉, 一大批创新型宽粉产品, 让来自四面八方的顾客流连忘返; 谈合作、寻商机, 漳县定西宽粉生产项目、陇西县“定西鲜宽粉皮”出口加工采购协议纷纷签约, 定西宽粉以宽待客; 文旅美食推介、非遗产品及主题书画作品展、文艺演出等系列活动精彩纷呈, 将定西宽粉节烘托得热闹非凡……

近年来, 定西市以宽粉为媒介, 拓展“粉友圈”, 闯出一条延伸马铃薯产业链、以精深加工为突破口、带动特色农业加快成长、促进一二三产融合共进的高质量发展“宽”阔之路。

奋又有些手足无措。

“把想到的点子都用上!” 赵彪笑着说, “参加宽粉节对于我们企业来说, 是一个展示的机会, 怎样做都不为过。”

赵彪的企业从2005年开始创建起, 一直从事马铃薯淀粉的加工生产, 2023年“甘肃麻辣烫”带火了定西宽粉, 让他下定决心向精深加工延伸产业链, 利用优质马铃薯粉生产定西宽粉系列产品。“产品一上市就受到了消费者的喜爱, 我们在天猫、京东的网店一天最高销售额达到了18万元, 对于我们这个曾经经营困难的企业来说, 几乎是一次新生。”赵彪说, 这是宽粉给他们创造的机遇, 每当看到消费者在网店留言夸赞, 他都由衷地替定西宽粉而骄傲。

今年50岁的赵芳玲是甘肃陇雪农业科技开发有限公司的销售人员, 如今她也做起了公司直播带货的主播。“借着定西宽粉的‘出圈’, 我带货售卖的宽粉、纯马铃薯手工粉条也很受欢迎, 量走得还可以。”她说有信心用优质的产品吸引更多成为公司的忠实客户。

“定西宽粉的‘宽’是特色亮点, ‘宽’是神形兼备, ‘宽’是气韵悠长。‘宽’不仅体现的是形状、宽度, 也体现出定西人民宽厚的胸怀、宽广的视野和宽阔的道路。”说起定西宽粉, 定西市人大常委会主任温卫东热情洋溢地介绍。

近年来, 定西把“定西宽粉”作为马铃薯产业链补链强链的突破口, 从资源、资金、项目、市场、信息等各类生产要素入手, 出台系列政策, 谋划建设定西宽粉产

业园区, 并从加工、包装、物流等环节入手, 形成了产业集群化发展的规模优势。同时, 通过现代科技的引入, 进一步促进了定西宽粉产业链向数字化、信息化、智能化和标准化发展。

当前, “定西宽粉”地理标志证明商标入选中国农产品区域公用品牌(新锐)10强, 定西市域内的定西宽粉加工主体达到120家, 产能超过20万吨、产值达到30亿元, 开发出了预包装产品、鲜食粉、辅料净菜、干粉等多种产品, 特别是围绕满足多样化消费需求, 研发了以麻辣、麻酱为主要口味, 金汤、浆水、番茄、酸辣、酸菜为补充的口感体系, 形成了多元化的系列产品类别; 销售方面, 定西市内的线上营销主体已超过2000家, 以“薄、滑、筋、透、香、爽”享誉市场的定西宽粉, 如今已成为人们舌尖上的美食, 线上线下畅销, 市场供不应求, “来定西、放宽心、吃好粉”的口号越叫越响亮。

“我们自己就是生产加工马铃薯粉的, 来定西宽粉节, 一方面要向同行取经学习, 一方面也要采购一些地道的定西宽粉, 带回去让家人朋友品尝, 如果能和定西市的宽粉加工企业结为贸易合作伙伴, 更是求之不得的事。”来自河南的客商王先生, 一边选购产品, 一边与佳艺华定西宽粉的展台负责人谈起了合作。

“我们的宽粉产品有20种, 既有汤粉也有拌粉, 既有麻辣鲜香的口味也有符合南方顾客口味的清淡品种。”活动现场, 定西陇峰淀粉制品有限公司的销售经理茹安军向客户介绍: “我们的产品已经

全面进入高铁站、高速公路服务区 and 特产商店, 仅2024年上半年, 销售额就达到了1600多万元, 计划新开发一批纯有机宽粉产品, 将年销售额提升到4000万元左右, 定西宽粉的声名远播, 给了我们极大的发展信心和希望。”

面对定西宽粉的持续火热, 守住口碑就是拓宽了发展的道路。

对此, 定西市颁布了《食品安全地方标准 定西宽粉》, 成立了由198家定西宽粉生产营销主体组建的定西宽粉行业协会, 备案企业标准13个, 对包括原材料、淀粉生产、加工包装、产地准出、市场准入、销售流向的全过程实施质量追溯, 并加大生产经营和市场流通领域执法监管, 维护定西宽粉市场秩序和消费者权益。

正如温卫东所说: “定西宽粉正处于市场需求旺盛、产业规模扩张的关键时期, 热忱欢迎更多的平台、企业和资本加盟合作, 与社会各界一道, 分享发展机遇、谋求互利共赢。”

马铃薯淀粉制品加工车间。
定西市委宣传部供图新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟
马国顺 冯宝强

“这个薯条很糯很香, 土豆丸子里面还有肉……”
“我们选用的是陇薯7号马铃薯, 品质优良, 质地细腻, 制作都是采用原薯鲜切, 口感酥脆……”

9月6日, 随着第十四届中国国际薯业博览会、2024年中国·定西马铃薯大会的开幕, 定西体育场内外分外热闹, 一场以马铃薯为主题的展览展示活动在这里进行。

走进定西渭源县展区, 各类土豆小吃吸引了不少人驻足品尝, 来自甘肃壹味什诚农业科技有限责任公司的展商代表吴国强热情地进行推介。

“我们总公司在重庆, 去年在渭源县会川镇建了分公司, 是一家以定西马铃薯为主要原料的鲜食加工企业。这次我们主要带来锅巴土豆、中式薯条、招财土豆等小吃产品, 想借着本届大会的平台让更多客户了解我们的产品, 推向全国市场。”操着一口外地口音的吴国强向记者介绍。

一家重庆企业为什么会把分公司建到定西?

“土豆小吃是我们的主打产品之一, 前期我们考察了全国很多地方, 最终看中了定西优质的马铃薯和当地优良的营商环境。2023年, 经招商引资来到渭源。”吴国强说。

他说, 尽管公司刚起步不久, 但销量还不错。仅锅巴土豆一个月的销量就达到3万件。现在公司正重点打造物流体系, 争取让定西马铃薯做成的土豆小吃走向全国市场。

在安定区展区, 甘肃薯香园农业科技有限公司带来的薯条、马铃薯曲奇、即食马铃薯全粉等产品, 广受欢迎。

2022年以来, 该公司先后投入资金8200万元建成2000吨马铃薯休闲食品、马铃薯曲奇饼干生产线和马铃薯复合薯片(薯条)生产线项目, 不断丰富产品种类, 延长产业链条, 实现“产加销”“贸工农”一体化发展。

“我们的产品主要销往上海、湖北、浙江、河北等地, 与好丽友、上好佳、小王子、达利、盼盼、伟龙等10家中大型食品生产企业建立了良好的合作关系。”甘肃薯香园农业科技有限公司参展代表介绍。

来定西必吃的美食是什么? 定西宽粉成为越来越多人的选择。包括预包装产品、鲜食粉、干粉在内的定西宽粉系列产品, 是定西展区的主打产品。

“这是我们研发的即食型宽粉产品, 一泡就可以食用, 有酸辣、麻酱、酸菜等多种口味。最近, 我们公司还推出有机土豆粉的干粉产品。”定西陇峰淀粉制品有限公司参展代表介绍。

土豆花式变身, 是定西市坚持以全产业链思维发展马铃薯产业的生动实践。

如今, 定西市已构建形成从良种繁育、淀粉生产到主食化加工的全产业链发展体系。特别是定西宽粉产业, 不仅为马铃薯产业链补链强链注入了新的活力, 更成为定西三产融合发展的突破口。

数据显示: 全市精深加工企业28家, 加工能力达到96万吨, 加工产值超过50亿元。定西马铃薯“区域公用品牌价值396亿元、居“甘味”品牌之首, 全产业链产值达到240亿元。

注入马铃薯全产业链新活力

第二届定西宽粉节半个月, 赵彪就开始忙了个不可开交: 参展摊位该如何设置? 要不要找主播现场带货? 现场制作香辣流汁宽粉用来品鉴是否可行? 身为甘肃陇院农业科技有限公司的总经理, 在首次参展定西宽粉节时, 他既兴

△ 参会嘉宾了解马铃薯种植情况。
▽ 一场以马铃薯为主题的展览展示活动在定西体育场举行。

新甘肃·甘肃日报记者
冯宝强 杨唯伟 马国顺

搭建交流平台 推动薯业高质量发展

白露至, 丰收忙。第十四届中国国际薯业博览会暨2024年中国·定西马铃薯大会上, 一场独具特色的薯类系列产品展示展销会同期开展, 集中展示国内外最新良种马铃薯、甘薯、木薯等薯类产品, 并从全产业链角度展示一二三产融合发展中涌现的新型产品、技术和设备, 吸引国内20个薯类主产省份以及荷兰等8个国家的200余家企业参展, 为推动薯业国际合作与交流、促进我国薯业产业发展搭建交流平台。

步入甘肃馆区, 由甘肃农垦亚盛薯业、甘肃省农科院马铃薯研究所、甘肃农业大学、“甘味”品牌中心、好食材预制菜和9个州市联合策展的各种薯、鲜薯、加工薯产品琳琅满目, 吸引了众多采购商驻足。甘肃农垦亚盛薯业市场营销部负责人茹浩东介绍, 此次主要展品为马铃薯脱毒组培苗、马铃薯原原种、原种及马铃薯

薯全粉、马铃薯淀粉、粉条、薯片等终端产品, 共10余种, 其中“甘垦9号”“大西洋”“甘农薯7号”原原种尤其受到客户青睐。

“我们是做红薯粉酸辣粉的企业, 有完整成熟的生产加工以及销售渠道, 这次专程来定西, 准备引进一些适合在贵州当地种植的优质马铃薯种薯, 后期准备增加种植和生产销售以马铃薯粉为主材的酸辣粉。”贵州佳里佳食品公司负责人张辉说。

来自河南的客商刘平文一边品尝“陇上雪”牌定西宽粉, 一边告诉记者: “这次我专程来定西洽谈定西宽粉的业务, 希望将好的产品带回家乡。”恒源淀粉有限公司销售人员祁富霞在展会现场也收获颇丰: “我们的定西宽粉受到了国内外客商的热捧, 短短一天就和外地客商达成了好几单

订购协议。”

在贸易中心展区, 展示的是来自全国各地的马铃薯深加工产品、农机具、农科产品、植保产品等与马铃薯产业相关的最新成果。广东省汕头爆皮王番薯种植专业合作社负责人邱明亮热情地向顾客推荐广东十大名薯之一爆皮王番薯。“爆皮王番薯皮红, 肉色金黄, 口感好、淀粉足, 是食用杂粮粗粮的最佳食品。”邱明亮说, 他来定西参加此次大会, 就是想通过展示展销将他们优质的番薯介绍给国内外的客商, 在扩大产品知名度的同时, 和其他番薯企业进行深度合作, “此次参展收获满满, 达到了我的预期。”

农业机械在现代农业发展中具有不可替代的重要地位。展会上, 涉及马铃薯机械化种植、收获、加工、深加

工等全产业链的农机具成为最亮眼的产品。

“我们已连续三年参加了定西马铃薯大会, 通过大会获得了很多订单, 这次带来了一款专门用于丘陵山区马铃薯播种的新产品, 将有效拓展农机具的应用场景。”山东思代尔农业装备有限公司副总经理杨晓光说, 随着马铃薯产业的快速发展, 他们公司的发展前景也会持续向好。

今年的马铃薯大会以“共建薯业新高地、共塑国际新品牌”为主题, 旨在为政府、智库、企业提供更高质量、更具国际化、更加专业化的交流合作平台。定西市将以此次大会为契机, 聚焦产业科技发展前沿, 与海内外嘉宾分享创新成果, 分享经验、深化交流合作, 持续推动薯业高质量发展。



外国友人了解产品。 本组图片均由新甘肃·甘肃日报记者 田蹊 摄